

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învolală

Partea oficială.

Mitropolitul Blajului: Înalt Prea Sfinția Sa Dr. Alexandru Nicolescu

Venerați Frați și Preaiubiți Fii,

Scaunul mărit al Mitropoliei Blajului, din hotărârea Proniei cerești și numirea Sfântului Părinte Papa Piu XI al Romei eterne, are Stăpânul său, în persoana Excelentisimului și Înalt Prea Sfințitului Părinte *Dr. Alexandru Nicolescu*, Episcopul Lugojului.

Arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș primește pe doritul său Arhiepiscop, iară Provincia noastră bisericească de Alba-Iulia și Făgăraș pe Mitropolitul său.

Bucuria este pentru întreaga noastră Biserică română unită cu Roma și aceasta bucurie este a neamului întreg.

Înalt Prea Sfințitul Părinte Mitropolit intră în șirul marilor înaintași, cari și-au înscris pe veci numele în istoria Bisericii Domnului și în istoria neamului, în deplina putere a bărbăției, cu sufletul mare, împodobit cu alesele virtuți ale minții și ale inimei, chezeșuind ducerea mai departe a strălucitei tradiții străbune, de creație spirituală.

În ceasul de mare încercare pentru sufletul neamurilor, prin Înalt Prea Sfințitul Mitropolit, Blajul va putea dărui neamului, mai departe, suflet și viață, întemeindu-l, nebiruit, pe piatra credinței. Mitropolitul nostru Înalt preasfințit se va putea rezima, totdeauna, pe întregul Episcopat, acum și el întregit, prin numirea Ilustrisimului și vrednicului canonic-prelat *Dr. Ioan Bălan*, de Episcop al Lugojului. Un suflet și un trup în aceeași lucrare, una și nedespărțită, spre mărirea lui Dumnezeu și înălțarea morală a neamului.

Eparhia de Cluj—Gherla întreagă, Veneratul Cler și poporul credincios întreg, închinăm, în numele Domnului, dragostea noastră Înalt Prea Sfințitului *Mitropolit Alexandru*.

Caldă să se înalțe din sufletele noastre rugăciunea de preamărire și mulțumită: „*Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace între oamenii de bunăvoie*” (Doxologia cea mare), în ziua instalării Sale, care va avea loc Duminecă în 13 l. c., sunând prealungit clopotele tuturor bisericilor, la amiaza acelei zile luminate.

Să rugăm cu stăruință pe Atotputernicul Dumnezeu, acum și la toate pomenirile slujbelor, la locul indicat, să reverse bogăția darului ceresc peste Alesul Său, întărindu-l în cărmuirea Bisericii Sale întru lungime de zile, drept îndreptând cuvântul Adevărului Său.

Intru mulți ani Stăpâne!

„Darul Domnului cu voi.

Dragostea mea cu voi cu toți, întru Hristos Isus. Amin“.

Cluj, la 6 Septembrie 1936.

Episcop Iuliu
Nr. 6087

Binecuvântare Apostolică.

Prezentând, cu ocaziunea Congresului Eparhial al Agrului, ce s'a ținut la Șieu-Măghieruș în zilele de 25—26 Iulie a. c., Prea Fericitului Părinte al Romei, Papa Pius XI. expresiunea sentimentelor de filială dragoste și devotament al Clerului și credincioșilor Eparhiei noastre, Sfântul Părinte a binevoit prea grațios a ne răspunde prin următoarea telegramă :

*Al Eccellentissimo Mons.
Giulio Hossu, Vescovo di*

Cluj.

Augusto Pontefice compiacendo-si dei sentimenti di filiale devozione espressi circostanza Congresso Diocesano, fa voti sempre piu consolanti increment della causa cattolica. Imparte di cuore per intera diocesi Apostolica Benedizione.

ss. Cardinale Pacelli.

Aceasta telegramă în românește sună astfel :

*Exelentissimului Mons.
Iuliu Hossu Episcop de*

Cluj.

Augustul Pontifice părințește bucurându-se pentru sentimentele de filială devoțiune exprimate cu ocaziunea Congresului Diecezan, exprimă dorința pentru o cât mai intensă manifestare a cauzei catolice. Impărtășește din inimă întregii Eparhii Apostolica Binecuvântare:

ss. Cardinalul Pacelli.

Primiți, Venerați Frați, calda binecuvântare ce ni-o trimite Vicarul lui Hristos, Părintele Creștinătății.

Din șed. conz. la 12 Aug. 1936.

Nr 6058.

Hirotonire.

În ziua de 13 August a. c. a fost hirotonit ipodiacon și diacon, iar în 15 August a. c. la sărbătoarea Adormirii Prea Curatei Vergure Maria, la sf. Mănăstire dela Nicula, a fost hirotonit întru preot, clericul diecezan absolvent *Teodor Cernucan*.

Cluj, la 17 August 1936.

Nr. 5460.

Numiri.

Onoratul *Ioan Irimieș*, preot în Florești (tr. Cluj-Mănăstur), este numit *protopop onorar* cu facultate de a purta brâu roșu.

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 5686.

Onoratul *Valeriu Cueșdean*, din Căpușul mic (tr. Cluj-Mănăstur) este numit *paroh* la titlul aceleiași parohii.

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 5684.

Onoratul *Ștefan Răcășan*, administrator parohial în Sâncrațul Almașului (tr. Cluj-Mănăstur) este numit *paroh* la titlul aceleiași parohii.

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 5685.

Onoratul *Ioan Lăpușan*, preot în Ruginoasa (tr. Cluj-Mănăstur) este numit *paroh* la titlul aceleiași parohii.

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 5683.

Onoratul *Sever Pop*, preot în Târlișua (tr. Beclean) este numit *paroh* la titlul aceleiași parohii.

Din șed. conz. 9 Iulie 1936.

Nr. 4331.

Onoratul *Ilarie Cicoară*, preot nouhirotonit este numit *administrator local* la parohia *Suciul de jos* (tr. Lăpușului).

Din șed. conz. 13 August 1936.

Nr. 5499.

Nou concurs de primire în Clerul tinăr.

Prin aceasta invităm Onoratul Cler diecezan, să aducă la cunoștința tinerilor absolvenți de liceu cu bacalaureat

din parohiile și filiile ce le păstoresc, că vom ținea un nou concurs de primire în Clerul tinăr Eparhial în ziua de 2 Octomvrie 1936.

Tinerii absolvenți de liceu, *cu bacalaureat*, cari doresc să fie primiți în Clerul tinăr al Eparhiei de Cluj-Gherla și pe cursul I. al Academiei noastre de Teologie, vor înainta la acest Ordinariat până cel mai târziu la data de 1 Octomvrie a. c. seara, cerere scrisă cu mâna proprie însoțită de următoarele acte:

1, extras de botez din matricula botezaților (dela Oficiul parohial) și extras de naștere (dela Oficiul stării civile).

2, certificat de conduită dela Oficiul parohial al domiciliului concurentului, și dela fostul său profesor de religie.

3, declarația dată de părinții, sau tutorii concurentului, înaintea alor doi martori și vizată de primărie, că la caz dacă concurentul primit în Clerul tinăr în cursul studiilor teologice va

părăsi Seminarul, sau după absolvirea cursurilor teologice nu se va preoți, vor restitui toate spesele ce se vor fi ivit cu creșterea și provederea lui în Seminar.

Taxa de întreținere în Seminar pentru anul școlar 1936-1937 este de 8000 Lei, care se va plăti în două rate: 4000 Lei la intrarea în Seminar și 4000 Lei la Crăciun. Având mult de suferit Eparhia și Instituțiile în urma reducerilor bugetare, se atrage atențiunea concurenților de pe acum că fără achitarea la termen a taxelor de întreținere, nu vor putea intra nici petrece în Seminar.

Toți concurenții au să se prezinte în persoană la Oficiul Diecezan din Cluj, Calea Motilor Nr. 24, în ziua de 2 Octomvrie a. c. orele 8 dimineața, când se va decide asupra primirei lor în Clerul tinăr.

Cluj, la 7 Septemv. 1936.

Nr. 6068.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.

Iată mirele vine...

— Înalt Prea Sfinția Sa Dr. Alexandru Nicolescu, Mitropolitul Blajului. —
Ilustritatea Sa Dr. Iean Bălan Episcopul Lugojului. —

Precum se anunță în circulara oficială din fruntea revistei noastre, Arhidieceza Blajului își primește noul Arhipăstor, iar Provincia noastră bisericească de Alba-Iulia și Făgăraș pe Mitropolitul său în persoana Înalt Prea Sfinției Sale Domnului Dr. Alexandru Nicolescu, până acum Episcop al Lugojului, înălțat la aceasta binemerită demnitate de către Pronia cerească, prin numirea ce a făcut-o Sfântul Scaun al Romei.

— Înalt Prea Sfinția Sa Mitropolitul Dr. Alexandru Nicolescu s'a născut în Tulgheș la 6 Iulie 1882. Studiile liceale și le-a făcut la Reghin și Blaj, unde

1
actuală, fiind între cei mai buni elevi, atrage asupra sa atențiunea profesorilor și chiar a Mitropolitului de piamemorie Victor Mihalyi, care văzându-i calitățile alese, îl trimite pentru studiile teologice la Roma. Aici, continuând a se distinge între colegii săi de diferite neamuri, își ia cu distincție doctoratul în Filosofie și Sf. Teologie la Facultatea Colegiului Urban „De Propaganda Fide”. Reîntors din Cetatea eternă în anul 1904 la Blaj, este numit profesor de Teologie, iar apoi secretar mitropolitan. În 1916 este ales canonic al Capitlului Mitropolitan din Blaj, când — pe timpul refugiului-

Arhi-
substituit. După marea unire națională a petrecut doi ani, ca misionar, între credincioșii noștri din America, apoi câțva timp a fost reprezentantul Corului Episcopesc român la Roma, iar în anul 1922 este ridicat la înalta demnitate de Episcop al Lugojului.

Orator distins, — care prin multele sale conferințe a frapat și cucerit societatea noastră românească —; bun mânuitor al condeiului — care prin alesele sale scrieri a dat poporului nostru unele dintre cele mai prețioase opere religioase, sociale și culturale, — Mitropolitul Dr. Alexandru Nicolescu vine în fruntea Bisericii noastre și a Blajului, ca unul dintre cei mai distinși prelați și cărturari ai Neamului, aducând cu sine încrederea deplină a Sfântului Părinte și a Majestății Sale Regelui, cari leagă cele mai frumoase nădejdi într'o bogată și rodnică păstorire arhierescă a noului mitropolit.

Prodigioasa activitate de până acum a Inalt Prea Sfințitului Dr. Alexandru Nicolescu ne îndrituiește să credem, că munca mitropoliei sale va fi scrisă cu litere de aur în istoria Blajului și a Bisericii noastre, continuând opera măreață creștinească și românească a marilor săi înaintași.

În aceasta credință rugăm pe Domnul, ca Inalt Prea Sfinției Sale să-i dăruiască viață sănătoasă întru lungime

de zile, zicându-i cu toată îndura su-că fletului nostru:

Intru mulți ani Stăpâne finte!

Deodată cu știrea înălțării Inalt Prea Sfințitului Dr. Alexandru Nicolescu la scaunul mitropolitan, ne sosește vestea, transmisă prin oficiosul Sfântului Scaun, „L'Osservatore Romano“, că la demnitatea de Episcop al Lugojului a fost numit Ilustritatea Sa Dr. Ioan Bălan, prelat papal, canonic mitropolitan.

Prin complectarea și a scaunului episcopesc al Lugojului se întregește Inaltul Cor Episcopesc al Bisericii române unite și al Bisericii Domnului, cu o nouă putere de muncă chemată să contribuie la consolidarea și cimentarea moralei creștine în aceste timpuri de grele încercări, când dușmani de toate categoriile, resfirați pe întreg rotogolul pământului, atentează contra Creștinismului și a divinei Instituții a Mântuitorului.

Personalitatea aleasă, împodobită cu frumoase și înalte calități, a Excelenței Sale Dr. Ioan Bălan, este o cheazășie, că Eparhia Lugojului și-a primit un bine meritat Arhipăstor, Biserica Domnului un vajnic luptător în propagarea credinței, iar Țara și Neamul un neînfricat apărător al intereselor sale vitale.

Pentru aceasta, dorind noului Ales al Domnului, Arhierie binecuvântată și rodnică, spre mai marea lui Dumnezeu mărire și mântuirea sufletelor, îi zicem un călduros:

Intru mulți ani Stăpâne!

Inalt Prea Sfințitul Iuliu — Asistent la Tronul Pontifical.

Din același număr al Oficiosului Sfântului Scaun „L'Osservatore Romano“ aflăm cu bucurie, că Inalt Prea Sfinția Sa Părintele nostru Episcop Iuliu a fost înălțat, de către Prea Fericitul Părinte al Romei Papa Pius XI, la înalta și rara demnitate de *Asistent la Tronul Pontifical*: dem-

nitate, ce se acordă, de obicei, numai Arhiepiscopilor.

Aceasta nouă și binemeritată distincție a Părintelui nostru Episcop — ce se revarsă, bineînțeles, asupra întregii noastre Eparhii — și aceasta specială atențiune a Sfântului Părinte față de Inalt Prea Sfințitul Iuliu, a

produs vie mulțumire în întreaga opinie publică românească din Cluj și din Țară, și a umplut de sinceră bucurie sufletele Clerului și ale credincioșilor noștri din întreagă Eparhia de Cluj—Ghe la, văzând, cum Roma Papală știe să răsplătească pe aceia, cari își depun întreaga viață și activitate în slujba neîntreruptă a Domnului și a Bisericii Sale.

Cuprinși de sentimente de profundă

gratitudine față de Vicarul lui Hristos, pentru noul semn de părințească dragoste, ce-l arată Bisericii noastre române unite prin aceasta atențiune, îi urăm Inalt Prea Sfințitului Iuliu, ca noua demnitate să o poarte, drept îndreptând Cuvântul Adevărului, întru lungime de zile, pline de cerești binecuvântări, spre binele și înflorirea Bisericii lui Hristos, a Țării și a Neamului.

Intru mulți ani, Stăpâne!

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Pelerinajul la Sf. Mănăstire dela Nicula. —

Neîntrecut în proporții și fast s'a desfășurat și în anul acesta la sărbătoarea „Adormirii Maicii Domnului” — 15 August — obișnuitul pelerinaj al Mănăstirei dela Nicula. Ploile abundente, căzute în ultimul timp, nu au fost o piedică în calea celor peste 20.000 creștini, cari, mânați de puterea credinței lor, au venit să se proștearnă în fața Icoanei făcătoare de minuni a Maicii Domnului și să asculte cuvântul de înaltă învățătură creștinească a Prea Sfinței Sale Episcopul nostru Iuliu Hossu.

Pelerinajul propriu zis, s'a început încă de Miercuri în 12 I. c., căci de atunci au început a sosi pelerinii cu procesiuni din toate părțile Ardealului și Maramurășului. Pentru suplinirea lipsurilor sufletești a celor ce seoseau mai de vreme, așteptau 20 preoți, în frunte și sub conducerea neobositului părinte canonic dr. V. Bojor, cari îi cuprindeau cu dragoste, oficiindu le zilnic mai multe Liturghii și alte laude Dumnezești, în cadrele cărora s'au rostit cuvântări pline de cel mai sfânt entuziasm, mărturisind și împărțind pe toți dornicii de această hrană cerească.

Pelerinajul se încheie în ziua mare a Praznicului, cu Liturghia Arhierască oficiată în fiecare an în sobor de preoți și cu mare fast de către Prea Sfinția Sa Părintele Episcop Iuliu, care cu acest prilej face în văzul mulțimilor consacrări de preoți. Anul acesta au fost ridicați la treapta preoției clericii absolvenți Teo lor Cernucan dela Cluj și Vasile Pitea din Blaj.

Intru întimpinarea Prea Sfinției Sale, care a sosit la orele 8 a. m. au ieșit până aproape de Nicula-sat, mai multe procesiuni cu prapori, conducându-l până la Mănăstire în cântece religioase.

În cadrele Liturghiei Arhieresti, Prea Sfinția Sa a rostit o puternică și impre-

sionantă predică despre „Preacurata Fecioară Maria”.

Tot în cadrul acestei magistrale cuvântări Prea Sfinția Sa a prezentat mulțimilor pe părintele egumen al Mănăstirei dela Bixad Atanasie Maxim, care în fruntea Ordului călugăresc „Sf Vasile” fiind, va conduce în viitor cu priceperea-i recunoscută și această Mănăstire. De aci înainte, Sf. Mănăstire dela Nicula, nu mai este goală nici odată. Chiar capul acestui Ord, despre a cărui rodnică activitate în ogorul lui Hristos suntem pătrunși cu toții, ajutat de alți membri ai Ordului, va sta neconținut la dispoziția acelor cari în ori ce timp vor alerga aici, pentru suplinirea lipsurilor sufletești. Trecutul acestui Ord, și chiar activitatea și trecutul capului acestui Ord din România-Mare sunt o garanță, că sub directa lor conducere, Sf. Mănăstire dela Nicula, va progresa și înflori și mai mult.

După duiosă predică a Prea Sfinției Sale s'a înconjurat de 3 ori Sfta Mănăstire, iar în fața Icoanei s'a cântat Imnul Preacuratei, după care mulțimile au plecat spre casă.

Au urmat apoi la casa călugărească recepțiile, la care și-au prezentat omagiile preoțimea condusă de păr. canonic dr. Victor Bojor, care a prezentat P. Sf Sale sentimentele omagiiale și de neclintită dragoste ale Clerului eparhial.

De aceleași sentimente pătruns, vorbește și păr. egumen Atanasie Maxim, în numele Ordului călugăresc, căruia i-s'a încredințat conducerea Mănăstirei, arătând că în serviciul cauzei sfinte vor ști să-și pună în chip nelimitat toate puterile.

Păr. Iosif Demian din eparhia Maramureșului prezintă omagiile unei mulțimi de Maramurășeni, cari an de an alcargă cu bucurie aci, pentru a se pune sub scutul Prea-

curatei și pentru a vedea și asculta pe neuitatul lor fost Părinte și Episcop, Prea Sfinția Sa Iuliu Hosssu.

În răspuns Prea Sfinția Sa arată, că este cu recunoștință pentru clerul conștiu de datoria sa, cu încredere și nădejde multă în Ordul călugăresc „Sf. Vasile” căruia încredințându-i, onducerea Mănăstirei, — urmând apoi cu timpul și celelalte Mănăstiri — vor fi un izvor mai abundent de bunuri sufletești pentru aceia cari vor alerga aici pentru a se adăpa din el; iar pentru Maramurașenii cari așteptau în fața casei, Prea Sfinția Sa ieșind la ei, îi asigură de vechea dragoste părințească, împărțindu-le iconițe sfințite. A urmat apoi masa oferită de Prea Sfinția Sa ordinanzilor, după care aclamat de mulțimi, s'a reîntors la reședință

MINUNI, MINUNI. .

În legătură cu pelerinajul dela Mănăstirea Nicula se povestesc multe cazuri de vindecări miraculoase. Durere, cele mai multe din aceste cazuri nu au fost îndeajuns controlate, ori măcar ținute în evidență. Promitem, însă, că ne vom ocupa serios cu culegerea de date, cari vor proba suficient vindecarea minunată a multor suferinzi, cari din anumite cauze au rămas neștiute.

De data aceasta vom arăta cece ne-a povestit pe drum, urcând din comuna Nicula spre Mănăstire, un ungar reformat din Cluj, cu numele Varga Pavel, în vârstă de 86 ani. Intrigat de vorba ungrească a bătrânului care mergea în societatea mai multor femei spre Mănăstire, și pe cari îi ajunsese din urmă, am intrat cu el în vorbă, ispitindu-l privitor la scopul venirii sale la Mănăstire, de altă lege și limbă fiind el. Mi-a răspuns așa de sincer și convins, că Maica Domnului nu cunoaște aceste deosebiri. Ea ajută pe toți cari alegă sub scutul Ei cu credință. Eu împlinesc un vot făcut de părinții mei, încă înainte de a mă naște eu, spunea bătrânul. Iată ce s'a întâmplat:

Mama mea s'a îmbolnăvit în tinerețe

la un picior, devenind schiloadă. A alergat pe la toți doctorii după ajutor. Nici unul nu a putut-o vindeca, declarând, că numai o amputare ar putea-o eventual salva. Tatăl meu, sfătuit de cineva, a adus-o la Mănăstire, pentru a se închina și săruta Icoana și vindecarea minunată s'a și întâmplat în momentul în care a ajuns să sărute Sf Icoană. Reîntorși acasa, părinții mei au făcut vot, că în toată viața lor, nu numai ei, dar și copiii lor vor veni în fiecare an să se prostearnă în fața Icoanei, care le-a dat fericirea ce nu le-a putut-o da lumea întreagă. Pe mine m'au adus părinți mei aici, încă atunci când eram de un an, și de atunci am venit în fiecare an cu bucurie, urmând să mai viu încă în zilele, cari mi-a dăruit Dumnezeu, în fiecare an.

Aceasta este povestea scurtă, dar mult cuprinzătoare a lui Varga Pavel din Cluj, strada Rugului 54, care este bucuros a o repeta și altora și care ne-a povestit-o în prezența dlui Teodor Orban din Cluj.

ȘI UN CAZ RECENT

O vindecare miraculoasă s'a întâmplat și cu prilejul pelerinajului din anul acesta și încă chiar cu un cucernic preot din Cluj, care suferea grozav de un timp încoace, abea putându-se mișca. Cu mare greutate a venit la Mănăstire, observând însă, că pe moment ce urcă dealul spre Mănăstire, îi scădeau dureriile. Ajuns la Mănăstire a servit Liturghie și a predicat poporului, simțindu-se deodată deplin sănătos. Din modestie, părintele din cauză deocamdată a cerut să nu-i arătăm numele. Dealtfel cazul îl cunosc mai mulți din gura dânsului, pe care l'știau bolnav.

Am arătat aceste cazuri fără nici un comentariu. Ele vorbesc doar dela sine, convingându-ne tot mai mult de ajutorul pe care îl oferă Maica Domnului, aceluia, cari alegă sub scutul Ei cu credință. (s. p.)

Deprinderi sufletești pentru preoți.

În conformitate cu glasul de chemare al Prea Sfinției Sale Părintelui nostru Episcop Iuliu, preoții din tractele protopopești Cluj, Cluj-Mănăștur, Someș, Lăpuș Gârbău, Buciumi și Budac în număr de peste 150 împărțiți în două serii, au participat la *Praxisurile*

spirituale, ce au avut loc în catedrala „Schimbarea la Față” din Cluj, în zilele de 24-28 August și 31 August—4 Septemvrie. a. c. Deodată cu preoțimea acestor tracte protopopești au participat și toți profesorii de religie din

părțiți pe două seri.

In seria I din 24—28 August au participat următorii:

Din gremiu: Reverendisimii Domni Dr. Victor Bojor, Dionisiu Vaida și Dr. Gheorghe Vidican, canonici; Păr. George Forna, contabil diecezan; Păr. dr. Alexandru Ciplea, dr. Dumitru Manu, Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa profesori la Academia de Teologie.

Profesorii de religie și cateheții: Petru Simu, Enea Ramonțian, Vasile Ciplea, Onofrei Pompei și Ștefan Linu din Cluj; Emanoil Piorașiu, Dr. Coriolan Ciobân și Izidor Horgoș din Gherla; Gheorghe Pteancu și Ioan Seplecan din Năsăud; Ioan Varna din Dej și Liviu Greabu din Bistrița.

Din protopopiatul Buciumi: Păr. Cornel Oțiel, protopop Buciumi, Emil Petran Almaș, Victor Varga Bercea, Ioan Pușcașiu Bozna, Remus Mureșan Chichișa, Onoriu Pantea Cutișu, Ioan Pop Mierța, Victor Simoc Răstolt, Gheorghe Achim Răstoltul-deșert, Traian Budelecan Sutoru și Valer Pop Papiriu din Țăudu.

Din protopopiatul Budac: Păr. Ioanichiū Groze Sebiș, Teodor Bindea Sântioana, Aurel Socaciū Nețeni, Ciril Dumbrava Rușii-munți, Augustin Botian Dumbravă, Vasile Lazar Șoimuș, Teodor Macrea Budac, Victor Oltean Șieut și Ioan Pop din Gledin.

Din protopopiatul Cluj: Păr. Eliseu Moga Apahida, Dr. Vincențiu Pandrea Cluj III, Victor Nicoară Chinteni, Aurel Adalinean Așchileul-mare, Gavril Muste Gheorgheni, Nicolae Leheni Cămpenești, Vasile Checicheș Corpadea, Izidor Raica Boju și Gheorghe Caian din Someșeni.

Din protopopiatul Cluj-Mănăstur: Păr. Clemente Pandrea protopop Cluj-Mănăstur I, Ilie Blaga Baciū, Traian Pop Berindu, Vasile Cărean Corușu, Viorel Cristea Mihăiești, Vasile Cosma Topamică, Nicolae Hațiegan Cornești, Alexandru Fărcașiu Ticu, Dr. Victor Pop Gălău, Augustin Suciū Tăuți și Ioan Mihalca din Aghireș.

Din protopopiatul Gârbou: Păr.

Demetriu Mureșanu protopop Chechiș, Aurel Pop Gălgău, Virgil Tămășan Sânmihaiul-Almașului, Petru Leheni Ugruțiu, Ambroziu Plaian Voivodeni, Cornel Marcu Cernuc, Teodor Groza Strâmba, Gavril Borz Popteleac și Iuliu Florian din Elciu.

Din protopopiatul Lăpuș: Păr. Alexandru Chezan protopop Târgu-Lăpușului, Titus Coruțiu Strâmbu, Ioan Filip Ungureni, Cornel Fucec Băiuț, Gavril Muste Coruieni, Nicolae Nechita Lăpuș I, Atanasiu Oniga Groși și Ilie Man din Boiereni.

Din protopopiatul Someș: Păr. Iosif Sângeorgean protopop Iclod, Victor Someșan Coasta, Alexandru Silaghi Cubleșul-Someșan, Mihail Rațiu Dăbâca, Vasile Hopârteanu Gădăln, Adrian Silaghi Giula, Ioan Moldovan Jucul de mijloc, Victor Fetti Păglișa și Nicolae Lemenyi din Stoiana.

In seria II dela 31 August—4 Septembrie au participat:

Din gremiu: Păr. Dr. Gregoriu Strîmbu, Dr. Titus Malaj și Dr. Virgil Bălibanu profesori de teologie, Păr. Gavril Iagăr și clericul Gavril Ivașco.

Din protopopiatul Buciumi: Păr. Alexandru Petran Ciumârna, Ioachim Maxim Agrij, Gavril Trenca Lupoia, Gavril Moldovan Brusturi, Simion Hațiegan Sângeorzul de Meseș, Victor Răcășan Bogdana, Virgil Moldovan Mesteacănu, Patriciu Vlaicu Sfărașu și Ioan Cordoș din Cuzăplac.

Din protopopiatul Budac: Păr. Nichifor Băta Domnești, Ioan Timar Bârla, Ioan Mihăilaș Morăreni, Teodor Adace Monor, Ioan Ciorceriu Ardan, Emil Cuișdean Ragla, și Vasile Pop din Râpa de sus.

Din protopopiatul Cluj: Păr. Bazil Moldovan Cluj II, Dr. Ioan Handrea Cluj IV, Laurențiu Nicoară Cluj V, Vasile Chindriș Cluj VI, Valeriu Giurgiu Cojocna, Vasile Micușan Desmir, Nicolae Nicoară Feleac, Leonida Fetti Așchileul-mic, Leontin Florian Fejurdeni, Vasile Mureșan Pata și Titu L. Moga din Sânicosară.

Din protopopiatul Cluj-Mănăstur:

Păr. Petru Domșa Cluj-Mănăstur II, Ștefan Răcășan Sâncraiu-Almașului, Iuliu Dancu Șardu, Victor Popa Suceagu, Ioan Baci Gălășeni, Valeriu Cuesdean Căpușul-mic, Eugen T. Cosma Gârbou, Ioan Lăpușan Ruginoasa, și Vasile Șerdean din Sumurduc.

Din protopopiatul Gârbou:

Păr. Gavril Deac Ciachi-Gârbou, Victor Cosma Borza, Virgil Sestraș Chendrea, Vasile Pop Căprioara, Ioan Gherman Cătălina, Alexandru Nossa Tihău, Simion Aciu Drag, Ioan Bolduțiu Panceu, și Vasile Bucșa din Călacea.

Din protopopiatul Lăpuș: Păr. Teodor Ghindaș Dobricul-Lăpușului, Nicolae Oltean Dealul-mare, și Ioan Muste din Costeni.

Din protopopiatul Someș: Păr. Ioan Miclea Vișa, Ioan Ciaco Răscruci, Ioan Secheli Bădești, Emil Boca Teocul de jos, Ștefan Miclăuș Teoltiuri, Dumitru Glodean Dârja, Izidor Deac Jucul de jos și Ioan Moldovan din Jucul de mijloc.

Exercițiile spirituale, la cari a participat și Prea Sfinția Sa Episcopul, în rând cu preoții, urmând amândouă seriile, au fost ținute cu multă experiență și pricepere de către vestitul nostru orator bisericesc Ilustritatea Sa d. dr. Octavian Domide, prepozit, prelat papal și vicarul general al Eparhiei noastre. În cele 26 predici, rostite la ambele serii, oratorul dând din căldura sufletului său oțelit în sfințenie și viață preoțească exemplară tot ce are mai prețios, a primenit și pregătit sufletele preoților pentru a fi cu adevărat demni ostași ai lui Hristos.

La încheierea acestor deprinderi sufletești Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu a adresat preoților din ambele serii un cald cuvânt părintesc, vorbind despre folosul real al exercițiilor spirituale, pe urma cărora, preotul primenit sufletește și cu puteri înnoite, mai ușor va satisface datoriei sublime, la care este chemat. „În lupta crâncenă,

ce se destășoară între armata lui Hristos și armata satanei, ca vrednici ostași ai primei armate, veți duce cu siguranță la biruință steagul lui Hristos”.

În numele preoților din seria primă, păr. protopop al Gârbăului, Demetrie Mureșan, iar în numele preoților din seria a doua păr. profesor dr. Titus Malai exprimă sentimente omagiale și de adâncă recunoștință pentru Arhiepiscopul, care le-a oferit fericitul prilej, de a se primeni sufletește.

Sentimente de admirație exprimă, apoi, pentru bunul conducător, Ilustritatea Sa dr. Octavian Domide, care cu toată vrâsta înaintată n'a pregetat a le purta sufletele pe calea grea și plină de spini a datoriei preoțești, dar care duce la izbânda finală, la fericire.

În semn de recunoștință pentru marea oboseală, împreună cu conducerea exercițiilor, preoțimea a oferit distinsului conducător o cruce de argint și o frumoasă vază de flori.

(s. p.)

TIPOGRAFIA „DIECEZANA“

CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1.

EXECUTĂ PROMT ȘI ÎN
SCURT TIMP ORICE
LUCRARE DE ARTĂ
GRAFICĂ. — PAROHIELE
AU REDUCERE.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)